



## 说声再见 好难好难

### 姚明退役木已成舟 20日将在上海召开新闻发布会

□据 新华社

7月9日，一个寻常的星期六的早晨，一锅生米被煮成了熟饭。效力于NBA休斯敦火箭队的中国篮球明星姚明，在退役的传闻包围下进入正式退役倒计时。

饱受伤病困扰的姚明曾多次被谣传退役，但这次种种迹象表明，9年前那位青涩的NBA状元秀告别职业生涯的时候到了。

据不愿透露姓名的接近姚明的权威人士9日透露，关于姚明退役的消息“是真的”。来自中国篮协方面的消息也说，日前姚明和“姚之队”负责人章明基已经跟中国篮协进行过沟通。

### 1 退役，只剩下最后一层窗户纸

“姚之队”当日中午通过新华社发表的声明没有正式宣布姚明的退役决定，只是透露他将于20日在上海召开新闻发布会谈论“未来个人事业发展规划”。姚明退役这一备受瞩目的事件只剩下最后一层窗户纸。

根据新华社记者从权威渠道了解到的信息，姚明方面出于种种考虑本打算在8月正式宣布他的退役决定。然而，由于来自大洋彼岸的网络媒体率先将这一传闻捅出，国际和国内主流媒体跟进而引起连锁反应，姚明正式宣布退役的时间极有可能被迫提前。

对于最近两个赛季只为火箭队打了5场球的姚明来说，对于这个心怀总冠军梦想的上海“小巨人”而言，因伤退役是一种“无可奈何花落去”的自然结局。既在情理之中，也在意料之中，唯一的悬念是准确的时间。

然而，对于志在伦敦奥运会的中国男篮而言，姚明的身上还寄托着期待。姚明的退役之所以显得欲走还留、欲说还休，恐怕跟这有很大的关系。

### 2 未来，姚明将向何处去

作为中国体育近10年的标志性人物之一，作为8次入选NBA全明星阵容的一线球星，姚明曾被誉为中国对美国的最大单笔出口。但是，事实证明，仅凭这样一位天才球员无法改变中国男篮徘徊于世界篮坛二三流之间的现状。

虽然落选了最新一期福布斯名人榜，但姚明仍是“吸金”能力最强的中国运动员之一，具有相当可观的商业价值。一旦正式退役，姚明今后的收入将大幅减少。

未来向何处去？9月将满31岁的姚明似乎无需为未来担忧。结婚生女，当了上海男篮俱乐部的老板，还有各种经营和投资，姚明相当会过日子。

跟普通人不一样的是，姚明的左脚里有总重量达半公斤的钢板和钢钉。这些冰冷的器物让空有一腔热血的姚明难以继续驰骋沙场、延续辉煌，却也纪念着一位斗士的荣光。

### 3 热议，要么惋惜要么祝福

对于“准退役”状态下的姚明，关心姚明的各方人士纷纷在微博平台上发言，“小巨人”蹒跚离开的道路旁边，还有一双双注视的眼睛。

现任中国国家男篮主教练邓华德说：“现在所有人都知道姚明退役的消息了，NBA失去了一颗大明星！”

在新浪微博上，“姚明退役”的话题迅速蹿升到“1小时话题榜”的首位。

姚明的前队友巴蒂尔说：“听到姚明决定退役的消息，我感到很伤心。原因很简单，因为他喜欢篮球，却没有得到发挥自己的所有潜力的机会。姚明将会是我最要好的队友和朋友之一。”

曾与姚明组成了MM组合的前NBA得分王麦迪说：“今天对于NBA，对于全球的篮球运动都是悲伤的一天，我的队友、好朋友姚明要退役了。”

腾讯微博上也热议不断。曾经是姚明国家队队友的李楠说：“今天看新闻听说姚明决定退役了，觉得很遗憾！31岁不是很大的年龄，太多的伤病拖累了他。祝福大姚，也尊重他自己的选择，希望他能成为一个好老板！”

篮球评论员张卫平说：“获悉姚明退役，一惋惜，二祝福。姚明是中国篮球史上里程碑式的人物，他的影响早已超出篮球的范畴。但对一个具有超强竞争心理、承载着所有人巨大期望的运动员来讲，不断伤病对心理、身体、球场表现的影响以及随之而来的压力是常人难以理解和感受的。

此时退役，从某种程度上来讲也是一种解脱。祝福姚明！”